

国家卫健委:

力争8月底前控制住当前疫情



8月14日,湖南省长沙市湘一芙蓉第二中学学生在学校接种新型冠状病毒疫苗。

随着德尔塔变异株流行,全球疫情大幅反弹,我国外防输入压力持续上升;截至8月14日,全国现有本土确诊病例涉及16个省份,现有150个中高风险地区;国家卫生健康委派出20个工作组在地方督查指导工作……

近期,全国出现多点散发疫情,我国疫情防控正面临2021年以来最为严峻复杂的防控形势。如何看待当前全国疫情防控的形势?采取哪些切实有效的措施遏制疫情蔓延势头?如何加快构筑最大疫苗免疫屏障?国家卫生健康委主任马晓伟接受了记者的专访,围绕近期多点散发的疫情防控新形势回答了记者的提问。

1 头等大事: 深刻认识疫情防控就是“国之大者”

记者:近期我国多地相继出现聚集性疫情,引发社会广泛关注。该怎样看待当前全国疫情防控的形势?

马晓伟:当前,全球疫情起伏反复,病毒频繁变异,德尔塔变异株加速传播,我国外防输入压力持续上升,稍有松懈麻痹,就会导致“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”。7月份以来,南京、扬州、郑州、荆门等地相继引发聚集性疫情,截至8月14日,全国现有本土确诊病例涉及16个省份,现有150个中高风险地区。短时间内多源、多点发生的疫情,使我国面临2021年以来最为严峻复杂的防控形势。

本轮疫情均由德尔塔变异株引起。德尔塔变异株具有传播速度快、体内复制快、转阴时间长等特点,增加了疫情防控的难度。疫情初期传播扩散快,人群聚集场所,如景区、棋牌室、工地等对疫情起到“放大”作用。

要把疫情防控工作作为当前的头等大事,充分认识疫情防控是经济建设的强有力保障,深入理解防控做到位就营造了最好的投资环境,深刻领会疫情防控就是“国之大者”,坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,筑牢“外防输入、内防反弹”的坚实屏障,坚决遏制当前疫情扩散蔓延,坚决巩固来之不易的防控成果。

9月份将面临“开学季”,大中专院校和中小学如期开学,一些省份要组织一系列重大活动,要力争在8月底前把当前疫情控制住,尽快让社会生活恢复到正常状态。

2 守土有责: 采取坚决果断措施处理当前疫情

记者:德尔塔等变异株的出现给抗疫带来了前所未有的挑战,近期的聚集性疫情暴露了哪些问题?我们的防控增加了哪些有针对性的举措?

马晓伟:本轮疫情发生以来,国家卫生健康委党组坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,始终把新冠肺炎疫情防控工作作为头等大事,坚持“人民至上、生命至上”,强化责任担当,带领全系统争分夺秒,全力以赴阻击疫情。工信、公安、海关、民航、铁路等部门迅速行动、各司其职。各地方政府落实“四方责任”,强化各项防控措施。

根据前方疫情发展变化,我们提出区域协查的风险人群必须做到当日排查到位,各地要“逢

阳必报,逢阳即报”,迅速提升报告效率等。

本着外防输入第一道“篱笆”要切实扎紧的要求,我们充分发挥国务院联防联控机制综合组作用,在非常短的时间内,组织海关、民航、交通等多个部门,派出20个督导组,分赴各地口岸城市督促指导、排查风险、堵塞漏洞,牢牢扎紧疫情防控防线。

针对发生疫情的地方的实际情况,各前方工作组指导地方从严从紧落实各项防控措施,落实高风险人员封闭管理、高风险环境和物品消杀等措施,加强风险人群区域协查、重点场所疫情防控,坚决做好重点人员的集中隔离,千方百计遏制疫情扩散蔓延。

力争在最短时间内完成全员核酸检测摸清底数,进一步强化定点

医院院内感染预防与控制,将规范设置和管理定点医院、全面加强定点医院感控工作的监管,作为常态化疫情防控工作的重中之重。

此外,我们还会同有关部门对戴口罩指引和重点场所重点单位重点人群防护指南进行了修订。针对当前疫情防控形势和人群流行特征,对码头、口岸、棋牌室、游船、剧场等重点区域提出了具体的防护要求。

目前,全国疫情扩散风险总体可控。在发生疫情的48个城市中,截至8月14日已有36个城市超过6天没有新增的感染者报告,除扬州等地外,其余地区仅报告零星散发病例。考虑到多地已持续加强各项防控措施,对人员流动采取了较为严格的管控措施,全国面上发生大规模疫情扩散的风险较小。

3 生命至上: 构筑最大疫苗免疫屏障

记者:新冠肺炎疫情延宕已逾一年,病毒频繁变异,疫情起伏反复。中国正在推进最大规模的新冠病毒疫苗接种,目前进展如何?距离构筑免疫屏障还有多远?

马晓伟:目前,德尔塔变异株已经成为世界主要流行株。我国近期输入疫情基本以该变异株为主,其传播力、致病力、感染后病程变化、疫苗免疫效果等还需要持续跟踪研究,为下一步防控策略调整提供依据。

截至8月14日,全国累计报告接种新冠病毒疫苗超18.5亿剂次,完成全程接种的人数超7.7亿。12岁到17岁人群接种工作按计划稳妥有序推进。总体异常反应的发生率与前期相比基本持平,接种工作总体顺利。

当前全国疫情防控形势严峻,很多地方疫情防控和疫苗接种双线作战,时间紧、任务重、要求高。我们提出,一是精细化做好疫苗接种。要精准调度疫苗,通过预约接种等方

式,减少群众接种排队时间,避免人员聚集;二是坚守接种安全底线。针对“一老一小”的人群特点开展工作,合理安排接种单位布局,严格落实接种前问询体检等要求;三是狠抓接种操作和信息登记的规范化管理。

中国政府始终秉持“以人为本”“生命至上”的理念,在一些发达经济体大量囤积疫苗时,中国已向超过100个国家和国际组织提供了超过8亿剂疫苗,居全球首位。

4 预防为主: 决不让来之不易的防控成果前功尽弃

记者:消除“免疫鸿沟”,全力推进人民生活回归“常态化”,我们下一阶段有哪些工作重点?在这场抗疫持久战中,我们如何更好携手前行?

马晓伟:实践证明,我们制定的各项防控措施是有效的,要在认真落实各项防控措施基础上,以常态化疫情防控和聚集性疫情处置的第一道防线为重点,坚持预防为主、关口前移,防控弱项再强化,防控重点再加固。

一要强化疫情监测和信息报告。近期发生的多起疫情提醒我们,监测的防线还要再前移一

步。发现疫情要继续严格实行“日报告、零报告”制度,严格依法依规填报疫情网,各地要落实2小时内报告的要求。

二要强化外防输入。这是我们当前面临的最主要风险。面对全球疫情持续流行、西方多国放松管控、境外输入病例日渐上升的严峻形势,国务院联防联控机制印发了紧急通知,各级卫生健康部门一定要当好地方政府的参谋助手,坚持每月排查,督促有关部门不断完善疫情防控各个环节工作。

三要强化聚集性疫情应急处置准备。要加强应急指挥体系运行机

制,加强大规模核酸检测队伍和能力配备,加强流调力量,备好备足隔离房间,规范管理好隔离点。同时,还要加强应急实战演练。

四要强化院感防控。定点医院设置方面,原则上不在市中心设置新冠肺炎定点收治医院,各地一定要按照规范和标准设置定点医院。同时,医院的一把手一定要高度重视院感,要亲自抓,把各项措施落实到位。

五要加快疫苗接种。病毒在人群中流行越广,复制越多,变异可能性就越大。防控是当务之急,疫苗是战胜疫情的有力武器。

5 湖南除张家界以外其他均为低风险地区

记者从湖南省卫健委获悉,2021年8月16日0时至24时,湖南省报告新增新冠肺炎确诊病例0例。目前,除张家界有高风险地区3个、中风险地区11个以外,其他均为低风

险地区。韶山毛泽东同志纪念馆、凤凰古城核心景点等已经恢复开放。

据介绍,湖南省对已恢复对外开放的部分景点,严格采取限流、错峰、预约的方式安排游客入园,

部分景点恢复开放

日接待量将不超过最大承载量的50%至75%。部分景区对营业时间和相关服务进行了调整。长沙博物馆则只接受个人参观,每日限流2000人。

综合新华社消息